

Debreceni független Újság

politikai napilap

Előfizetési ár: egész évre 26.-, fél évre 14.-, negyedévre 7.-, egy hónapra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: Farkas Lajos
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Újság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszám: 32-12

A kultuszminiszter újból cáfolja a debreceni egyetem megcsonkításának tervét

Dr. Györki Imre a fertőző és járványos betegek elhelyezését követelte — A vidéki színházakat a rádió jövedelméből és a mozik adójából kell támogatni

Budapest, április 20. A parlament pénzügyi bizottsága csütörtökön megkezdte a kultusztervezet költségvetésének tárgyalását.

Farkas Tibor azt ajánlja, hogy az egyetemi képzés megszerzését nehezítsék meg, hogy a túlzásfoltosság csökkenthető legyen.

Dr. Györki Imre figyelmeztette a kultuszminisztert, hogy egész Debrecen izgalomba hozták azok a hírek, amelyek szerint

az ősi jogu debreceni egyetemet a kormány meg akarja csonkítani az orvosi fakultás esetleges likvidálásával.

Valószínű, hogy ezeknek a híreknek van alapjuk, hiszen a debreceni egyetem költségvetését horribilis összeggel, 351 ezer pengővel akarják redukálni. Rámutatott Györki arra, hogy a debreceni egyetem kiváló intézmény, óriási kulturális feladatot teljesít, szociális szempontból is hatalmas szerepet játszik Debrecen életében, tehát bűn volna megbénítani a működését. Györki ezenfelül arra kérte a minisztert,

szűnjék meg az a lehetetlen állapot, hogy a debreceni klinikákon és kórházban százával utasítják vissza a súlyosan fertőző és járványos betegeket

azért, mert bár üres ágy van éppen elég, de a kormány szűkkeblisége folytán az ágyak jelentékeny részét nem lehet hasznosítani. Kérte Györki beszédét további folyamán a minisztert arra, hogy

komolyan lássanak hozzá a végveszéllyel küzdő vidéki színházak megsegítéséhez,

még pedig úgy, hogy egyrészt a rádió jövedelméből egy bizonyos részt hasítsanak ki a vidéki színházak számára, másrészt pedig a hihetetlen konkurrenciát kifejítő mozik adójának néhány százalékát fordítsák a segélyezésre. Felszólalása végén Györki sürgette a nyolc osztályú elemi népiskola bevezetését az egész országban.

Hómann Bálint kultuszminiszter Györkinek válaszul kijelentette: badarság az, mintha a kormány a debreceni egyetem megcsonkítását tervéne.

Bizonyos redukciónak végre kell hajtani ugyan, de ez az egyetem munkáját nem fogja megzavarni.

A 351.000 pengős redukciónak kapcsolatosan kijelentette, hogy ez az összeg azért olyan magas, mert az új költségve-

tési évben mintegy 250.000 pengős új beruházást akartak végezni, amiről pedig egyelőre a súlyos viszonyok miatt le kell mondani. A tandíjkérdést illetően tervet dolgoztak ki az egyetemre és a középiskolákra vonatkozóan, amely tulajdonképpen kísérletet jelent a fokozatos tandíj bevezetésére. Eszerint száz százalékos tandíjat, egészben 100-120 pengőt, csupán a diákok tíz százaléka fizeti és e kedvezmény fokozatosan emelkedne a tandíjmentességgé. Nincs szándékában a tanítók fizetéscsökkenésével foglalkozni.

ROOSEVELT MEGHUZTA A LÉLEKHARANGOT AZ ARANYALAP FELETT

„Sorsára bizzuk a dollárt, mert azt akarjuk, hogy az árak újból emelkedjenek” — Az angol lapok támadják Amerikát, amely megnyitotta a valutarombolás vad versenyfutását — A dollár zuhanása után a francia frank következik?

Washington, április 20. A szerdai sajtófogadtatáson Roosevelt elnök a pénzügyi rendszeréről a következőket mondotta:

— Szombaton elhatároztuk és kihirdettük, hogy aranyat nem szabad többé kivinni, kivéve 1. azt az aranyat, amely külföldi hatalmak tulajdona és 2. a kereskedelmi mérleg kiegyenlítésére szolgáló aranyat.

Azt akarjuk, hogy az árak újból emelkedjenek és ezért elhatároztuk, hogy sorsára bizzuk a dollárt, amely évek óta céltáblája volt külföldi üzerek támadásainak.

Ezzel ugyanolyan alapra helyezkedünk, mint a külföld, ami a versengésnél kedvezőbb esélyeket biztosít számunkra. Így például azok a kiviteli cikkek, amelyeknek ma világszerte a legmagasabb ára van, mint például a gyapot, csak nyerhetnek azon, ha a dollár mintegy 10 százalékkal esik. Célunk az áraknak észszerű színvonalra való emelése. Eljárásunk nem jelent ellenőrzött pénzfelhígítást. Ez megtevésztő meghatározás lenne. Nem akarjuk kiadásaink fedezésére felhasználni a bankóprést, hanem ellenőrzött árszínvonalat akarunk elérni. Az sem szándékunk, mint azt tévesen jelentették, hogy esztelenül 5-6 milliárd dollárt fordítsunk középítkezésekre. Olyan produktív tervekről van csak szó, amelyek alkalmasak arra, hogy hamarosan enyhítsék a munkanélküliséget.

Reméljük, hogy rávesszük az egész világot, hogy valamilyen módon

térjen vissza az aranyalapra.

Nem szükséges, hogy ezentul is nagy, pl. 40 százalékos aranyfedezetet követeljünk, de a pénzügyi rendszernek minden fontos országban értékkállónak kell lennie, mert csak így fejlődhet ki a világkereskedelem.

Amerika pénzügyi rendszere aránylag rövid ideig tartó ingadozások után újból megszilárdul majd,

mert pénzügyi politikánk egészséges és pénzügyi helyzetünk a külfölddel szemben feltétlenül kedvező. Vajjon sor kerül-e később a dollár aláértékelésére, azt nem tudom. Ez a nemzetközi tárgyalások eredményétől függ és úgy látszik, hogy ma még a messze jövő titka. Mindenesetre teljesen bőséges aranykészletünk van bármely jogos igény kielégítésére.

London, április 20. A dollár árzuhanása és annak az angol gazdasági életre való kihatása minden más kérdést háttérbe szorítottak.

Az angol sajtó kétségbeesett hangulatban fogadja a washingtoni híreket.

Katasztrofális következményeket várnak az amerikai kormánytól attól a bejelentéstől, hogy az Egyesült-Államok feladták az aranystandardot. A lapok szemrehányással illetik az Egyesült-Államok kormányát, hogy legújabb intézkedésükkel megnyitották a valutarombolás vad versenyfutását és ezt Amerika nem kényserhelyzetben tette, mert az amerikai aranykészletek még mindig elégségesek

ahoz, hogy az aranyalapot az Egyesült-Államok fentarthassa.

A Daily Herald egészen nyíltan ki mondja, hogy Roosevelt elnök meg akarja rabolni Angliát azoktól az exportelőnyöktől, amelyeket számára a font elértékeltelenedése jelentett.

Angol gazdasági körökben attól tartanak, hogy

a francia frank nemsokára követni fogja a dollár példáját.

A Financial News úgy véli, hogy Washington meggondolatlan lépése még bonyolultabbá teszi a helyzetet, számos ország követi majd Amerika példáját és így rövidesen általános lesz a pénzügyi és gazdasági zűrzavar.

Páris, április 20. Az értéktőzsde forgalmát teljesen megbénította a dollár nagy árzuhanása. Francia pénzügyi körökben a legnagyobb izgalommal várják az Amerikából érkező híreket.

A spekuláció vad játéka nem ismer határt.

A dollár árfolyama a tőzsde megnyitása-kor az előző napi hivatalos 24.60-as jegyzéssel szemben 22.75-re esett; később további nagy árzuhanás következett és 21.80-nal is kínálták a dollárt.

London, április 20. A newyorki értéktőzsdén a közönség hanyatt-homlok rohant pénzt értékpapírokba fektetni és mindjárt kezdetben ezer, sőt tízezer darabból álló részvénytársaságok cserétek gazdát.

A belgyógyászati klinikán egy hajduböszörményi betegen kiütéses tifuszt állapítottak meg

Debrecenben a tisztí főorvos megkezdte a tömeglakásokon a fertőtlenítést és tetvetlenítést — A közegészségügyi közegeknek nem állanak rendelkezésére a szükséges eszközök és intézmények

Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának legutolsó ülésén dr. Görgey Márton tisztí főorvos egy feltett kérdéssel kapcsolatban beszélt a kiütéses tifuszról, amely Hajdú vármegyével szomszédos szabalcsmegyei községekben lépett fel. Ez alkalommal a vármegyei tisztí főorvos azt a kijelentést tette, hogy a megtett szigorú óvó intézkedések alapján megnyugtathat mindenkit, hogy a kiütéses tifusz Hajdú vármegyében nem lép fel. E biztató kijelentéssel szemben most ama szomorú tényről kell beszámolni, hogy

a kiütéses tifuszt igen is behozták Hajdú vármegyébe, sőt ezt a jelentkező esetet Debrecenben vették észre és állapították meg.

Forneth Béla professzor tegnap telefonált dr. Láng Sándor városi tisztí főorvosnak, hogy a belgyógyászati klinikára egy beteg hozták be Hajduböszörményből azzal, hogy a beteg gyógyszermérgezésben szenved. A betegről azt az értesítést kapták, hogy a beteg a számára két napra rendelt orvosságot egyszerre vette be és ettől jöttek ki testén a kiütések. A kórházi vizsgálat azonban megdöbbentő tényt állapított meg a hajduböszörményi diagnózissal szemben. Kitént ugyanis, hogy

a beteg kiütéses tifuszban szenved. Azonnal vérvizsgálatot végeztek és a Weil Félix-féle reakció már 1600-as higításban pozitív eredményt mutatott. Kétségtelenül megállapítást nyert tehát, hogy kiütéses tifusz esetével állanak szemben.

A beteg nagyon szegény, teljesen lerongyolódott munkásember.

Dr. Láng Sándor tisztí főorvos azonban jelentést tett az esetről a Közegészségügyi Intézetnek, táviratozott a hajduböszörményi járás főszolgabírójának és értesítette a fenyegető esetről a vármegyei tisztí főorvosát is.

A véletlen csodálatos játéka, hogy Debrecenben éppen tegnap kezdték meg a tetvetlenítést legelőször a Salétrum-laktanyai szükséglakásokban, ahol tisztasági és egészségügyi szempontokból a leghetlenebb állapotok vannak. Ez a tisztogatási művelet egyébként a bentlakók legnagyobb ellenzésével találkozott és a lakók ugyancsak ellenállottak, vagy legalább igyekeztek ellenállani a fertőtlenítést végző hatósági közegeknek.

A kiütéses tifusz megjelenése ilyen közeli Debrecenhez rátereli a figyelmet arra, hogy Debrecenben megvannak-e azok a szükséges intézmények és eszközök, amelyekkel a védekezést végre lehet hajtani és ezzel a borzasztó betegséggel szembe lehet szállani és sikeresen megvívni a harcot. Sajnosan kell megállapítani, hogy

a főorvos minden előterjesztése és sürgetése ellenére a fertőtlenítéshez szükséges intézmények és eszközök nem állanak a főorvos rendelkezésére.

Ami pedig megvan, az nagyon régi és hasznavehetetlen. Nincs használható fertőtlenítőgép, nincs zuhanyozó helyiség,

nincs hajnyíró olló, öntöző kupa, fürdőkád, nincs elkülönítő pavillon és így a főorvos szinte tehetetlenül áll a veszedelmekkel szemben. Pedig sokkal kisebb helyeken, mint Nyíregyházán és Miskolcon a legjobban felszerelt fertőtlenítő intézetek állanak készen. Minden valószínűség szerint a Közegészségügyi Intézet és a

belügyminiszter most már beavatkoznak a dologba és lehetővé teszik, hogy Debrecen főorvosa részére rendelkezésre álljanak mindazok az intézmények és eszközök, amelyek egy ilyen veszedelmes betegség leküzdésére vagy megelőzésére, mint a kiütéses tifusz, elkerülhetetlenül szükségesek.

Két hétre betiltotta a kormány az Egyenlőség megjelenését egy németországi eseményekkel kapcsolatos cikke miatt

Budapest, április 20. A belügyminiszter a Budapesten Gáspár Károly kiadásában, dr. Szabolcsi Lajos felelős szerkesztő szerkesztésében megjelenő „Egyenlőség” c. időszaki lap további megjelenését és terjesztését az ország érdekeit veszélyeztető közleményei miatt április 22-től kezdődőleg, május 5-ig bezárólag, tehát 2 heti időtartamra eltiltotta és annak uccai (házzaló) terjesztését április 22-től számított 3 hónapi időtartamra, vagyis július 22-ig megtiltotta. E tilalom hatályának tar-

tama alatt tehát e lap uccai terjesztése nem engedélyezhető. A belügyminiszter rendeletének indokolása megállapítja, hogy az „Egyenlőség” c. lap 1933 április 8-iki kelettel kiadott számában „Göhring, Göbbels és a többiek” cím alatt közölt közleménye, durva hangja és a tárgyilagosságot teljesen nélkülöző beállítása, a velünk barátságos viszonyban élő egész német nemzetet sérti és ezzel az ország külpolitikai érdekeit veszélyezteti.

FEL AKARTA METSZENI A HASÁT EGY IDEGBETEG ASSZONY

Kiss Gyuláné Kisfaludi ucca 12. sz. alatt lakó asszony csütörtökön reggel a lakásán öngyilkosságot kísérelt meg és egy élesre köszörült konyhakéssel fel akarta metszeni a hasát. Az éles kést nem fogta erősen a kezébe és csak kisebb sérülést okozott a hasán. A házbeliek észrevették az asszony szándékát, kicsavarták kezéből a kést,

még mielőtt újból megkísérelhetné volna a hasfelmetészt. Értésítették a mentőket, akik Kiss Gyuláné első segélyben részesítették és családja gondozására lakásán hagyták. A rendőrség az öngyilkossági kísérlet ügyében megindította a nyomozást, hogy megállapítsák, miért akarta eldobni magától az életet Kiss Gyuláné.

Nyirbogáton meg akartak lincselni egy garázdálkodó részeg embert, aki ásóval verte haragosa leányát és feleségét

A debreceni csendőrpáncsnokságnak jelentették, hogy Nyirbogát községben súlyos kimenetelű verekedés történt Hegedűs Mihály gazdálkodó házában. A tömeg megtámadta Uri István földmivest, késsel összeszurkálta, botokkal félholtra verte, úgy hogy ha idejében nem érkezik segítségére egy csendőrijárőr, csak a holttestét tudták volna kiszabadítani a felbőszült emberek kezéből. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy Uri József részegen elment régi haragosának, Hegedűs Mihálynak a házához, hogy leszámol vele. Hegedűs nem volt odahaza, mire a részeg ember egy ásóval verni kezdte Hegedűs feleségét és annak leányát. A nők nagy sikoltozására megérkezett a házhoz Hegedűs, akit Uri

szó nélkül úgy fejbévágott az ásóval, hogy eszméletlenül terült el a földön. A csendőriek intézkedésére úgy Hegedűst, mint az agyonveréstől megmentett Urít kórházba szállították.

Ujabb fejfalopásokról tettek jelentést a rendőrségen

A temetőkből még mindig lopkodják a fejfákat és csütörtökön is többen tettek jelentést a rendőrségen fejfalopásokról. Muraközy Tibor Cegléd u. 4. szám alatti lakos egy fejfalopásról, Fazekas Mihályné Péczely ucca 5. szám alatti lakás két fejfa ellopása miatt tett jelentést ismeretlen tettesek ellen. A nyomozás folyik az ügyben.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vízről, mert hálunk, hogy a kitént eredménye változónék. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Fejbevégték a népjóléti hivatalban egy városi tisztviselőt

A mentőállomáson csütörtökön este megjelent Fogarassy György 27 éves városi tisztviselő, akit Tóth Mihály egy tüzpiskáló vassal fejbevégtett. Az ütés következtében Fogarassynak felrepedt a homloka és bőven ömlött a vére. A mentők beköztették a tisztviselőt a sérelmét, aki saját lábán távozott a lakására, Kossuth ucca 43. szám alá.

EGY BOROZÁS ESETE A BÍRÓSÁG ELŐTT

Nagy István bérkocsis az elmúlt év őszén a Nyilas-telepre szállított valakit kocsiján. Visszajövet a sorompónál összetalálkozott két ismerősével, Kaszás Mihály és Daru József közműve-szekkel, akikkel inni kezdett. Fogyott a bor és növekedett a hangulat, majd mikor már a jó cimborák ittasak voltak, a kocsin a város felé indultak. A jó borból azonban sosem elég, a Pacsirta uccán még betértek a Mondschein-féle korcsmába, de a lovat és kocsit az uttesten őrizetlenül hagyták. A rendőr figyelmeztette őket, de az ittas emberek nem engedelmesskedtek, sőt igazolni sem akarták magukat. Gál András rendőr nemsokára segítséget kapott Dávid János rendőr szemé-lyében, de az ittas emberek még most sem engedelmesskedtek és csak azt hajtogatták, hogy felhajtának a rendőrségre és majd itt elintézik az ügyet. A rendőrök nem akarták engedni, hogy az ittas emberek hajtsák a lovat, omiatt veszekedés támadt és — a rendőri jelentés szerint — a garázda emberek a rendőröket lökdösní kezdtek és a gyeplőt kiszakították kezükből. Végül is megkötözve kellett a részegeket bekísérni a rendőrségre.

Hatósági közeg elleni erőszak vétésével vádolva állt tegnap Jankovich dr. egyesbíró előtt Nagy István és Kaszás Mihály, míg Daru József ügyét elkülönítették. A vádlottak tagadták, hogy a rendőrökkel szemben erőszakoskodtak volna, a rendőrök azonban ugyadták elő az esetet, mint ezt jelentésükben megírták. A kihallgatott tanúk ingadozóan vallottak, egyik sem emlékezett pontosan, hogy a vádlottak bántalmazták volna a rendőröket.

Mivel pedig a sértettek terhelő vallomásaival szemben a tanúk és vádlottak vallomása nem igazolta a vádat, Jankovich dr. egyesbíró felmentő ítéletet hozott. Az ítélet nem jogerős.

— Véresre vertek egy debreceni süttő-segédet. Csütörtökön délelőtt jelentették a rendőrségen, hogy Pintér Sándor süttő-segédet megtámadták haragosai és véres-re verték. A megvert süttősegéd szerint orvul támadták meg Laskai Antal, Varga Antal, Medgyaszay Imre és Oláh Károly. Védekezni nem tudott a tulerővel szemben s véresre verték. A rendőrség Pintér Sándor jelentése alapján megindította a nyomozást a véres verekedés ügyében.

**Bármilyen
könyvkötészeti**

munkát

igen jutányos áron, elsősorúan
kivitelben készítünk.

Nagy Károly és Társai

könyvkötészete

Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

**Süteményárusok véres harca
a Vigszinház-mozgó előtt**

A Vigszinház-mozgó bejárata előtti térségen két süteményárus, Brück Sándor és Tóth Pál összevesztek és nagy verekedést rendeztek. A süteményárusok harca azzal végződött, hogy Tóth Pálnak az arcán nyolc napon belül gyógyuló sérülések támadtak. A rendőrség a botrányos verekedés ügyében megindította az eljárást.

**ANYAKÖNYVI
HIREK**

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 20-án, csütörtökön a következő bejelentések történtek:

Születések: Kapusi Imre kocsis, fiu: Lajos. Ehrenfeld Pál lakatos, fiu: Ferenc. Szetey Lajos számellenőr, fiu: György. Vinnai Imre honvéd szakaszvezető, leány: Róza. Papp István földmunkás, leány: Piroska. Dr. Mandel Béla orvos, leány: Mária. Dr. Spisovszky Ernő törvényszéki jegyző, leány: Livia. Gorgyán Lajos kályhás, leány: Julia. Bánki Lajos szabó, leány: Vilma. Bereczki János napszámos, fiu: József.

Eljegyzések: Béres István—Balla Róza. Ökrös István—Kovács Piroska. Váradi Imre—Csobai Zsuzsa. Pikó László—Pető Mária. Siró Sándor—Berényi Erzsébet. Kathi Antal—Ökrös Róza. Dr. Kostyál László—Szányi Margit. Dr. Paulay Gyula—Szathmáry Gabriella. Bálint József—Nagy Katalin. Serbán László—Dinók Ilona. Kovács Sándor—Horváth Mária.

Halálozások: Szarvas Miklós ref. 82 éves, Acél u. 43. Kerekes Erzsébet ref. 21 éves, Onossai u. 33. Özv. Szedlár Józsefné Káros Mária r. kath. 75 éves, Szappanos u. 19. Feldmann Sámuel izr. 71 éves, Timár u. 11. Özv. Szücs Imréné Kocsis Eszter ref. 62 éves, Nádudvar. Gombos Mihály ref. 11 hónapos, Kinizsi u. 37. Lippai János ref. 43 éves, Bekecs u. 3. Ablonczy Béla ref. 47 éves, Petneháza. Özv. Oláh Gézáné Medgyessy Piroska ref. 62 éves, Kosuth u. 47. Molnár Jánosné Nikolsburger Mária izr. 36 éves, Bika szálló.

— Lopják az egyetemi menza vaskerítését. A rendőrség panaszt tett az egyetemi menza vezetéséről, hogy a menza épületének vaskerítéséből ismeretlen tettesek 166 darab vasrudat elloptak. A tolvajok éjszaka csavarták ki a kerítés rudjait. A rendőrség megindította a nyomozást a vasrudatolvajok kézrekerítésére.

**Tüzet fogott a ruhája
egy nádudvari asszonynak,
aki halálra égett**

A debreceni egyetemi klinikára be szállították súlyos égési sebekkel Szücs Imréné nádudvari asszonyt, akit gondos ápolás alá vettek. Szücsné a lakásán a szabad tűzhelyen rakott tüzet, de a szerteszét szóródó parázstól tüzet fogott a ruhája.

A rémült asszony sikoltozva szaladgált égő ruhájában, de nem érkezett segítség a részére.

A sok szoknya lobogó lánggal égett az

asszony testén, aki fájdalmában összeesett. A sikoltozásra elősiető szomszédok oltották el az asszony égő ruháját és orvost hívtak.

Szücsné azonban már nem lehetett segíteni még a klinikán sem, sebeibe belehalt.

A halálesetről jelentést tettek az ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta.

**Halálba száguldott gazdájával
a megvadult hátasló**

A debreceni csendőrpáncsnokságnak jelentették, hogy Katona Árpád 24 éves kocscordi legényt halva találták a határban levő egyik tanyán. A nyomozás megállapította, hogy a legénynek összetört az oldalbordája, a gerince és koponyája is súlyosan sérült. A legény hátaslován indult el a tanyájukról, hogy vendégségbe menjen, de utközben a lova megvadult egy utjelzőosz-

lopról lógó rongydarabtól és annyira megbokrosodott, hogy a legény nem bírta lefékezni az állatot. A ló a gyeplőt szorító Katona Árpádot ledobta hátáról és tovább vágatott. Az életveszélyes sérüléseket szenvedett legény az utról bevészorgott a közeli tanyába és ott meghalt. A legény eltemetésére megadták a temetési engedélyt, mert bűncselekménynek gyanúja nincs.

**A Debreceni Ipari és Kereskedelmi
RT bünpörében csütörtökön is
folytak a tanukihallgatások**

Az Ipari és Kereskedelmi Rt. bünygyének folytatódó főtárgyalását csütörtök délelőtt 9 órakor nyitotta meg Horváth Géza tanácselnök.

Az első tanu Révi István terménykereskedő, aki bevásárlási minőségben fixfizetéses alkalmazottja volt a részvénytársaságnak. Vallomásaiban előadja, hogy saját neve alatt kötött üzleteket az Ipari számára és néha előlegeket is kapott. Perben is állott a vállalattal, 15,000 pengőt követelt, de később kiderült, hogy tévedett, mert járandóságait megkapta és nyugtái is előkerültek. A Fülöp testvérek üzleti összeköttetéséről nem tud semmit.

Szlávy József okleveles gazda a következő tanu: Szlávny Gyakornok volt az Ipari Rt.-nél és termények átvételénél segédkezett, az átvételt azonban Klein Bernát végezte. Vallomásaiban lényege, hogy a zsákokat egy kilónak számították fel, holott csak 75 dekát nyomott egy zsák. A pénztárkönyveket sem vezették szabályosan, de mikor szólt, a hibákat javították. A tanu vallomására Fülöp megjegyzi, hogy a zsákoknál a súlykülönbség oly csekély értéket jelentett, hogy a dúsgazdag termelők részéről a szándékoság fel sem tételezhető.

Nevelits Kálmán ny. csendőrezredes hallgatja ki tanuként a bíróság. Nevelits előadja, hogy az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár felügyelője volt, ez inkább tiszteletbeli állásnak számított és 750.000 korona tiszteletdíj járt érte. Sokat utazott, főleg megszállt területen tárgyal bankokkal. Fizetési ügyeket nem intézett. Fülöp Sándorral egyszer csinált

BORGIDA étkezde

HATVAN U. 11. Főposta mellett
MEGNAGYOBBI ÚVA

Kenyelmes helyiségek.
Legízletesebb ételek.
Választékos étlap.
Menürendszer.
Orth. kóser konyha.

üzletet, tengerit vásárolt tőle és fedezeti kötetést csináltak. Az üzlet körül nagy vita keletkezett az elnök, tanu és Fülöp Sándor között. Annyira bonyolult azonban ez az ügy, hogy nem is lehetett teljesen tisztázni. Szakembereknek való téma.

A védő kérdezi most a tanutól, hogy volt-e valami haszna Fülöpnek a vele kötött üzletből.

— Semmi — válaszolja a tanu —, mert rendes üzleti kötés volt, amelyen nyertem, vagy veszítettem.

— Miért éppen Nevelitset választotta ki az üzleti játékra? — kérdezi az elnök Fülöp Sándortól.

— Akkoriban mindenki spekulált és Nevelits is foglalkozott tőzsdei játékkal.

Több lényegtelen tanuvallomás után Varga József, az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár volt tisztviselője kihallgatása következik. Varga tudott a fiktív tételekről és hogy szóbeli vagy írásbeli utasítások alapján támlapok nélkül könyveltek. Nagy József főkönyvelő észrevette a furcsa könyvelési módot és kijelentette, hogy nem vállalja érte a felelősséget.

Klein Bernát tanu orvosi bizonyítvánnyal mentette ki magát s így a vizsgálóbíró előtt tett vallomását olvassák fel. Az utolsó tanu Piribauer Ilona, a vállalat volt tisztviselője, aki Varga Istvánhoz hasonlóan terhelő vallomást tesz. A tárgyalást pénteken folytatják.

**A FUGGETLEN UJSAG
hirdetéseit mindig eredményesek!**

**Nagy verekedés a Maróthy György
uccai korcsmában, ahol a garázda
vendégek összetörték a berendezést,
megverték a korcsmarost is**

Az elmúlt este Schaff Kálmán Maróthy György uccai korcsmájában nagy verekedést rendezett Csuka Sándor üstfoltos és özevgy Szabó Mihályné, akik ott tanyáztak. A felbőszült Csuka és özevgy Szabóné zúzták a poharakat, két ablakot betörték, széket és asztalt rongáltak. A korcsmáros, hogy csillapítsa őket, közeledett hozzájuk, de vesztére, mert ő is kapott néhány ütést. A rendőrség a nyomozást megindította a botrányos verekedés ügyében s kihallgatásra idézte meg az ügy szereplőit.

**Elfogták a Széchenyi uccai
sapkaüzlet kifosztóját**

Hirt adunk arról, hogy a Széchenyi uccán kifosztották a Moskovics és Farkas-féle sapkaüzletet, amelyből igen sok sapkát és anyagot vittek el. A rendőrség nyomozását siker koronázta és napokig tartó szorgalmas kutatás után elfogták Tüdös Lajos 20 éves kereskedőjét, aki beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy éjszaka nyitva találta a ház kapuját, bement az udvarra és úgy tört be a raktárhelyiségbe. A lopott kalapok egy részét értékesítette, de nagyobb részét zálogházba tette be. A rendőrségi nyomozás befejezése után Tüdöst átadták az ügyészségnek.

10 Olcsóbban fürdik 20

MARGIT FÜRDŐBEN

mint

odahaza saját fürdőszobájában

Gőzfürdő 60 fill. Szalon kádfürdő 70 fill.

Gyermekjegy 30 fillér

A villamos kalauzoknál

oda- és visszautazásra jogosító jegy

80 fillérért kapható.

30 Kiszolgálás 10 fillér Tyukszem-

vágás 20 fillér Massage 20 fillér 60

Alávaló orvtámadásoktól nem futamodom meg és ragaszkodom ehhez a helyhez

— mondta Vági István ipartestületi elnök, aki bujkáló, bitang becsületrablóknak nevezte a névtelen levelek íróit

Az ipartestület előljárásági ülésén fényes ünnepi keretek közt iktatták be az új alelnököket.

A debreceni ipartestület csütörtökön este tartotta meg a testület Simonffy uccai közgyűlési termében előljárásági ülését, amelyen ünnepélyes keretek között iktatták be hivatalába a testület három újonnan megválasztott alelnökét, Vangor Antal asztalosmestert, Szendrey Sándor ácsmestert és Mázló József csizmadiamestert.

Az Iparos Dalárda megnyitó ének-száma után Vági István elnök tartotta meg az üdvözlő beszédet. Üdvözölte a megjelenteket, Balogh Sándor dr. tanácsnokot, dr. Koller József iparhatósági kiküldöttet, Olasz Vilmos dr. kamarai titkárt és a három új alelnököt.

AZ ELNÖKI MEGNYITÓ

Elmondotta Vági elnök, hogy egy még nem létező és nem nyilvános párt, az úgynevezett Iparos Polgári Párt a gyűlés előtt rópcédulákon hívta fel az iparosságot arra, hogy ne jelenjenek meg az előljárásági gyűlésen. Örömmel tapasztalta azonban, hogy valamennyi előljárásági tag megjelent. Felhívta a megjelenteket arra, hogy amikor ezt szóba hozta, ő és az ipartestület vezetősége nem ünnepontást kívánt, hanem első és legfontosabb kívánsága az, hogy megmutassák azt az utat, amely oda irányul, hogy kivezesse az iparosságot abból az utesztökből, amelybe megtévelyedett emberek bele akarják sodorni. A mai nyomoruságos időkben nem lehet elképzelni mást, mint egységes küzdelmet és egységes harcot. Amikor mégis békejobbot kíván nyújtani az ellenfélnek, az nem a gyengeség jele, hanem annyit jelent, hogy dolgozni akarnak és eredményt akarnak kivívni. Ha széthullanak az elvek, akkor meddő lenne minden munka.

FEL KELL VENNI A KÜZDELMET AZOKKAL, AKIK HABORUT ÜZENNEK

Frisch Adolf címestő a következő felszólaló, aki kijelenti, hogy amikor az előljárásági tagok elfoglalták helyüket, tudták mit cselekszenek. Ha az elnökség nem végzett volna ezidáig is megfeszített munkát, akkor ők lettek volna az elsők, akik szavukat emelték volna. Egyes hírlapokban olyan cikkek jelennek meg, egy ismeretlen párt aláírásával, amelyek nem valók egyébre, mint arra, hogy megbomlasz-szák az iparostársadalmat. Szerinte azokkal szemben, akik harcot üzennek, fel kell venni a küzdelmet és minden erőből arra kell törekedni, hogy kizárják őket az iparostársadalomból, mert nem valók tisztességes emberek közé.

AZ ÚJ ALELNÖKÖK KÖSZÖNETE

Vangor Antal asztalosmester, az egyik újonnan megválasztott alelnök, társai nevében is megköszöni a megválasztásukat és megígéri, hogy mindenben az iparosság érdekeit fogja szolgálni.

ÜDVÖZLESEK

Dr. Balogh Sándor tanácsnok a városi hatóság nevében, dr. Olasz Vilmos pedig a kereskedelmi és iparkamara nevében üdvözlötte az új alelnököket és

kijelentik, hogy erős meggyőződésük az, hogy az új vezetőség minden tekintetben megállja majd a helyét.

KÜZDELEM AZ IPAROSSÁG NAGY TERHEI ELLEN

Dr. Csáthy Dezső ügyvéd, az ipartestület új ügyésze, társának, dr. Simon Imre ügyvédnek, az újonnan megválasztott másik ügyésznek a nevében is megköszöni a bizalmat, amely a megválasztásukat eredményezte. Kifejti azokat a terheket, amelyek az iparosságot súlyosan érintik, különösen az adózásánál és az OTI-nál és igéri, hogy ezeknek a terheknek a megkönnyebbítése érdekében mindent el fog-nak követni.

Baukovács Alfréd villanygyári igazgató üdvözlő szavai után Szendrey Sándor alelnök kéri ki az iparosság támogatását.

AZ ELNÖK A LEGERÉLYESEBB HANGON UTASITJA VISSZA A TAMADÁSOKAT

Vági István emelkedik ezután ismét szólásra és köszönetét fejezi ki azoknak, akik a közös munkát beigérték. Meg van róla győződve, hogyha meg lesz az összefogás, akkor meglesz annak a gyümölcse is. Hosszu hónapok óta pergőtűzében állok — mondotta Vági elnök — egy embervadászatnak. Amidőn itt ezt felhozom, nem elégtelt kívánok, hanem rá akarok mutatni az érem másik oldalára is. Tiszta vizet kívánok tölteni abba a pohárba, amelyben mások viharral akartak támasztani. Innen az elnöki székéből tiltakoznom kell az olyan hangok ellen, amelyek az utóbbi időben egyes sajtóorgánumban megjelentek és egyes helyeken elhangzottak. Ha a város vezetősége azt mondja, hogy nem való vagyok az el-

Személyesen győződjön meg arról, hogy elsőrendűek a szöveteink. Kifogástalan a szabásunk és legolcsóbbak az áraink.

BERGMANN és KLEIN szövetlerakata és uriszabósága
Arany Bika fürdő mellett.

női székbe, vagy akár az iparosság többsége mondja ezt, azonnal elhagyom helyemet. De amíg erre a törvényes alap nincs meg,

alávaló orvtámadásoktól nem futamodom meg és ragaszkodom ehhez a helyhez.

Ebből a székéből kérem ki magamnak, hogy engem, mint ipartestületi elnököt másképpen kezeljenek, mint iparost.

Egy tönkrement bankkal kapcsolatban indult meg ellenem is a hajsza. A feljelentők azonban már vissza is vonták panaszukat és nyugodtan mondhatom, hogy az én kezemhez semmiféle idegen pénz nem tapad, én nem raboltam és nem sikkasztottam! Ezután felolvassa azt az iratot, amelyben a panaszosok visszavonták a feljelentést. Kijelenti, hogy egyszerű kereskedelmi vétségéről van szó, tehát nem olyanról, ami egyéni önzés következtében keletkezett. Ezelőtt két héttel zajlott le az ipartestület rendes közgyűlése — folytatja —, amelyen olyan bizalom áradt felém, hogy megadta a bátorságot nekem arra, hogy így beszéljek és fel-emelt fővel mondhattam azt, hogy

bujkáló, bitang, becsületrablóknak nevezem azokat, akik névtelen leveleket írnak ellenem és nincs még annyi bátorságuk sem, mint ifj. Varjassy Imrének, aki legalább oda merje írni egy újságcikk alá a nevét.

És hogy minden időmet az iparosság érdekeinek szolgálására szentelem, szolgáljon annak bizonyosságára az, hogy az üzletem pang, jóformán nincs kegyerem, csak azért, mert mindent elhanyagolok az ipartestületben folyó munkáért. Ezt el kellett most nekem mondanom a saját és az ipartestület vezetőségének reputációja érdekében. Óriási éljenzés fogadta Vági István elnök beszédét, majd két kisebb fel-szólalás hangzott el és az Iparos Dalárda a Himnuszt énekelte el s ezzel véget ért az előljárásági gyűlés.

A görögkatholikus templom mellett felvágta ereit és mérget ivott egy szerelmes géplakatos

Csütörtökön déliben 12 órakor a görögkatholikus templom mellett, közel a kerítéshez eszméletlenül zuhant a földre Szabó Lajos 28 éves debreceni géplakatossegéd. Horváth Zsigmond rendőrtörzsörmszermester, aki ellenőrző körútján arra járt, vette észre a földön fetregő embert. Igyekezett eszméletre téríteni, de nem sikerült.

A fiatal géplakatos kezéből ömlött a vér, a szája is habzott. A földön hevert, mellette a véres és amellyel felvágta karján az ereket. A bal kezében egy üvegcsét szorongatott, amelyből mérget ivott.

A rendőr azonnal értesítette a mentőket, akik első segélynyújtás után kiszállították Szabó Lajost az egyetemi klinikára. Szabó Lajos állapota életveszélyes. A rendőri vizsgálat adatai szerint Szabó Lajos szerelmi bánatában kísérelte meg az öngyilkosságot. A zsebében talált bucsulevél szerint

elhagyta az a nő, akit szeretett,

aki miatt a feléségével is összeveszett.

Nem tudta elviselni a csalódást és azért akart a halálba menekülni. A rendőrség Szabót csütörtökön kihallgatni nem tudta, mert állapota igen súlyos volt. Pénteken délelőtt megkísérlik a kihallgatását.

Brillians gyűrűt lopott egy kisleány

Vásáry Gábor földbirtokos jelentette a debreceni rendőrségen, hogy feleségének értékes brillians gyűrűjét ellop-ták. A jelentés alapján megindult a nyomozás és megállapították, hogy az értékes gyűrűt egy fiatalkorú leány vitte el a földbirtokos házából. Egyeken, ahová a leány elkerült, házkutatást tartottak a csendőrök és megtalálták a gyűrűt. A fiatalkorú leány ellen megindult az eljárás.

Tizenöt Reviziós Liga van Hajdúvármegyében

Most készült el a jelentés a Reviziós Liga hajdúvármegyei csoportjáról. A jelentés szerint a vármegyében tizenöt csoport többszáz taggal fejt ki igen eredményes tevékenységet. Az egyes csoportok elnökei:

Hajduböszörményben dr. Ujvárossy Lajos kir. kormányfőtanácsos, közjegyző, Hajdusoboszlón vitéz Kósa Vince polgári iskolai igazgató, Hajdúnánáson Péntes Mihály dr. polgármester, Balmazújvároson Jakucs Sándor ref. lelkész, Egyeken vitéz Geguss István főjegyző, Hajdúszámonban Greskovich Kálmán főjegyző, Mikepércsen vitéz Nagy József főjegyző, Földesen Kiss István földbirtokos, gazdasági tanácsos, Hajdúszovátton Gábor András ref. lelkész, Kabán Barabás Samu v. országgyűlési képviselő, Nádudvaron Unyi Géza főjegyző, Püspökladányban dr. Kiss István ügyvéd, Tetétlenen Baróthy Béla ref. lelkész, Hajdudorogon Bohus László községi főjegyző, Tégláson gróf Degenfeld — Schomburg Pál nagybirtokos.

Szardán elárverezték a Frohner-szállodát és éttermet

Szomorú aktus játszódott le tegnap a Frohnerben: megjelent a végrehajtó, megperdült a dob és aránylag potom pénzért, alig négyezer pengőért, elárverezték a Frohner-szálloda és étterem teljes berendezését. Csütörtökön már zárt ajtók fogadták a vendégeket, meghalt a Frohner, amelynek pedig hírét-nevét egész nagy Magyarországon jól ismerték az utazó emberek.

1880-ban, tehát ötvenhárom évvel ezelőtt alapította a vállalatot Rosenberg Adolf, a cég néhány évvel ezelőtt elhalt szenior főnöke, aki rövid idő alatt páratlan szorgalommal elsőrangú, elismert üzemmé fejlesztette a Frohner szállodát és éttermet. A szálloda jól berendezett, mindenkor ragyogóan tiszta, szolid polgári szálló volt, az elsőrangú kóser étterem pedig nagyvárosi nivót reprezentált. Az elmúlt évtizedek során egyre fejlesztették, modernizálták a kor igényeinek megfelelően a vállalatot és a cég alapítója két fiát is segítő társul vette maga mellé. Az üzlet vezetésében a tulajdonosok páratlan szorgalma és szolid árpolitikája érvényesült és ennek tulajdonítható, hogy a Frohner a vidéki magyar szállodák és éttermek között a legelső sorba emelkedett.

Atyjának és bátyjának elhalálása után a legutóbbi években Rosenberg Sándor egyedül vezette a vállalkozást és hihetetlen energiával, áldozatkészséggel igyekezett az egyre romló gazdasági viszonyok között a régi nivón tartani az üzemet. Hiábavaló volt azonban minden erőfeszítés és áldozat: egyrészt az utazóforgalomnak szinte teljes megbénulása, másrészt pedig a horribilisen magas házbér és a rettenetesen súlyos közterhek egyre növelték a deficitet. Rosenberg Sándor nem akarta elhagyni a süllyedő hajót, gör-csős ragaszkodással próbálta jobb idő-kig átmenteni a nagymultu vállalatot, azonban a válság egyre magasabba csapó hullámai elsodorták a helyéről. A háztulajdonosok lakbérhátralék miatt megkérték az árverést és az ötvenhárom esztendőes becsületes multra tekintő vállalkozás szomorú sorsa ezzel beteljesedett.

Kacagi Bajazzo!...

Tegnap este a színházban ültem. A pattogó muzsika szárnyán szállt a dal, táncoslábu görök villogtatták fehér bokájukat, bohókás écek rakétái sísteregtek, a bonviván olvadóan énekelte a kékszemű szubrettel a nagy sláger. A közönség pedig elérzékenyült, nevetett, tapsolt, kacagott, gyors egymásután peregetek az operett jelenetei. Szabályos színházi este volt.

Egy gömbölyded színész is ott csettlett-botlott a színpadon Planicka főhadnagy ur groteszk szerepében. Kormos Ferenc domborította kis pocakjával élethűen a szórakozott, tudományos hajlandósága kadettiskolai oktatótízt figuráját. Amint megjelent a színpadon: felderült minden arc a nézőtérben és kacagásorkán hullámozott végig a színpadon minden szavára, minden mozdulatára. Az ellenállhatatlan, őshumoru Kormos Franci most is remekelt: mókázott, táncolt, énekelte, beszélt. Öröm volt nézni, hallani ezt a ragyogóan tehetséges, kedves, népszerű debreceni színészt.

Az első felvonás vége felé van egy jelenet, amelyben Kormosnak a szerep szerint nevetni kell. És Kormos Franci a szerep szerint nevetett is. A közönség vele nevetett. És ekkor a hátam mögött ülő ur félhangosan, szomoruan sugta a szomszédjének:

— Kacagi Bajazzo!

Hátrafordultam. Nem is sejtettem, mire vagy kire vonatkozik ez a furcsa megjegyzés. Az illető ur, mintegy magyarázóan, félhangosan felvilágosított.

— A felesége egy órája meghalt a klinikán. Meg sem merik mondani a szegénynek. Színészsors...

Ugy éreztem, mintha jeges esontóköllel fejbücsüztök volna. Összeszorult a torkom, a színpadon ágló színészek képe összefolyt a szememben, fülemben összefolyt a zene édes dallama. És aztán lehullott a függöny, a csapsokra előjöttek a színészek, hajlongtak és ott hajbókolt köztük fagyott mosollyal az arcán Kormos Ferenc is.

* * *

Sokat jártam színészek között. Ismerem ezt a bolondos, könnyelmű, kőszá, szent népséget. Ismerem érenyeiket és hibáikat, szeretem őket minden értékkel és fogyatékossággal együtt. Csupa szív emberek, mániákus szerelmesei a mesterségüknek. Szigorú polgári mértékkel nem szabad, de nem is lehet mérni a színészt, hiszen az életpályájuk szertelen lendületei nem is alkalmasak arra, hogy a spiszbürgerség szemüvegén keresztül nézhessük őket. És éppen ezért mindig valami különös elfogódottságot éreztem, amikor egyszer-egyszer bepillantottam Kormos Ferencék házasságába. Felesége, Nádassy Mici, aki néhány éve még maga is kitiűnő, elismert színésznő volt és az ura kedvéért mondott le a világot jelentő deszkákról, olyan megható rajongással, odaadással és hűséggel szerette a férjét, amelyre nemcsak színészházasságokban, de az úgynevezett „civilházasságoknál” is alig van példa. És ezt a páratlanul őszinte rajogást, odaadást és hűséget Kormos Ferenc is hasonlóval viszonzta. Csupa gyöngédség, figyelmesség, jószág hatotta át minden lépését a házassági életben. Az egész világot jelentette számára a felesége s valahányszor játszott, felesége mindig fent ült az első emeleti színpályahelyen s boldogok voltak, ha egy-egy lopott pillantást válthattak egymással. „Az én drága Francikám” előadás után nem botlott be véletlenül sem a kávéházakba vagy a vendéglátóhelyekre, hanem otthon maradt.

Uj fényképészeti műterem!

G. GARA IMRE fényképészeti műterem
Kálvin tér 3. szám alatt megnyílt.
(Közvetlen a Nagytemplom mellett.)

6 levelező-lap Pengő 3.-
3 igazolvány kép „ 220
12 darab névjegy kép „ 2.-

Tekintse meg kirakatomat!

Vasárnap egész nap felvételek!

egy fiatal férj, aki még csak a mézes-heteinél tart.

Ócska, kopott gramofonlemez: Kacagi Bajazzo! De tegnap este vér és könny hullott ebből az ósdi áriából, amikor Kormos Franci kacagni látta. Igazi vér és igazi könny. De ezt a vért és ezt a könnyet nem lehetett látni, nem szabad volt megmutatni Közönség Őfelségének.

A Bajazzo elvesztette azt, aki a leg-

drágább volt számára ezen a világon. És a tragédia estéjén kacagott és kacagott.

A temetés napján kacagni és kacagtatni fog.

És kacagni és kacagtatni fog holnap is, holnapután is.

A színész katona, aki a posztján áll akkor is, ha összedől, elpusztul minden körülötte.

Kacagi Bajazzo! Ez a színészsors...

Az angolok utálatuknak adnak kifejezést a németországi zsidók üldözése és megalázása miatt

Angliában és Amerikában ismét erősödik a németellenes bojkottmozgalom

London, április 20. Szerdán este a manchesteri lordmayor elnökletével a manchesteri Szabadkereskedelmi Csarnokban nagy tiltakozó gyűlést rendeztek a németországi zsidóüldözések ellen. Guy Warman dr. manchesteri protestáns püspök határozati javaslatot terjesztett a gyűlés elé, amelyben a gyűlés résztvevői utálatuknak adnak kifejezést a németországi zsidók üldözése és megalázása felett. A javaslatot, amelyhez a safordi katolikus püspök is hozzájárult, a gyűlés egyhangulag elfogadta.

Páris, április 20. A Temps jelenti, hogy az angol zsidók újabb akcióra készülnek a németországi antiszemitizmus és zsidóüldözés ellen. Kérvényt készítenek átadni a londoni német nagykövetségnek és ebben azt kérik, hogy német hitsorsosait helyezze vissza teljes polgári jogaik birtokába. A Daily Herald ezzel kapcsolatban azt írja, hogy

ha az angol zsidók erre a memorandumra három napon belül nem kapnak kielégítő választ, akkor megtörténhetik, hogy feltűnő módon megjelölik azokat az üzleteket, amelyek német árucikkeket árusítanak, abból a célból, hogy a jelenlegi bojkottmozgalmat még intenzívebbé tegyék.

A bizottság a német áruk bojkottját szigorítja és

az egyes üzletek elé, amelyek német árukat adnak el, őrszemeket állít s ezeknek az üzleteknek a forgalmát megakadályozza.

Amennyiben a válasz megnyugtató lesz, a bizottság gondoskodik majd arról, hogy a bojkottmozgalom teljesen megszűnjön.

Ugyancsak beszámol a Temps az amerikai bojkottmozgalom újabb érdekes eseményeiről is. Samuel Untermyer, az amerikai zsidó kongresszus alelnöke

rádióbeszédében felhívta az amerikaiakat, hogy szigorú bojkott alá vegyék a német árucikkeket, a német hajókat és a német ipari termékeket.

Untermyer beszédében ezeket mondotta:

— A hitlerista rezsim halálos csapást mér a négyhatalmi szerződés megvalósítására, megsemmisítve ezzel a varsaillesi szerződés igazságos revíziójának lehetőségét, mert egyetlen egy kormány sem adhat hitelt egy olyan kormány békés megnyilatkozásainak, amelynek minden tette azt bizonyítja, hogy a háború felé megy.

Dr. HÜTTL TIVADAR ELŐADÁSA SEMMELWEISROL

Az antiszepszis feltalálója, a legnagyobb magyar zsenik egyike, forradalmár, aki 1848-ban a bécsi szabadságharcosokhoz csatlakozik, akik Bécsből akarnak Kossuth segítségére lépni és forradalmi ujtó az orvost dományterén, a gyermekágyi láz okára rájön, ezer és ezer fiatal anya életét menti meg: Semmelweis neve a magyar igazság egyik zászlója ma. Angol, német, francia nyelven egyszerre jelennek meg munkái róla, két emberöltővel halála után ünnepli újra az egész művelt világ.

Erről a Semmelweisről, akinek élete olyan csodás és tragikus, mint a magyar sors, küzdelmeiről, a sebészet terén elért hatalmas eredményeiről és tragikus haláláról tart dr. Hüttl Tivadar, a debreceni egyetem sebészprofesszora előadást a Cobden Szövetségben április 22-én, szombaton délután egyenegyed hét órakor a Dérimuzeumban. Az előadásnak különös érdekességét ad, hogy a kiváló előadót családi kapcsolatok fűzik a Semmelweis családhoz.

Az előadást dr. Baltazár Dezső püspök, a Cobden elnöke vezeti be. Előadás után a Bika olvasótermében bankett lesz az illusztris előadó tiszteletére, amelyen hölgyeket is szívesen lát a rendezőség.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet.

hírek

© Mindentudó ©

Ma: Április 21., péntek. Protestáns: Anzelm, katolikus: Anzelmus püspök. Ögörög: április 8. Herod. Izraelita: Nizan 25.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10–12. Lindenberg János apostoli helynök fogad: 9–12, 3–5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10–1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth”, Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővásártér, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapókeret, Jánossy u. 44.

IDŐJÓSLÁS:

Délnyugat felől terjeszkedő újabb eső, az ország déli részein némi hőemelkedés.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

PÉNTEK

9.15: M. kir. államrendőrség zenekara. Vezényel Szőlőssy Ferenc. 1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. Kovács Pál: Bemutató tanítás. 3.30: A rádió diákfőelőadása. A győzelmek tavasza. 4: Játéktanácsok kezdő teniszszökeknél. Kehrling Béla előadása. — 4.30: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. 7.10: A rádió külügyi negyedórása. 7.30: Humor a zenében. Kazacsay Tibor előadása zenei illusztrációkkal. Közreműködik Maleczky Oszkár (ének), Lászlóffy Margit (zongora), Kazacsay Tibor, Szendy Lajos zenehumorista és a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Polgár Tibor. Zongorán kísér Kazacsay Tibor. 9.30: Időjelzés, hírek. Majd: Bura Sándor és cigányzenekara a Duna-palota-szállóból. Közben: 10.10: Időjárásjelentés. 11.25: Antonio Abussi hegedű, zongorán kíséri Polgár Tibor.

Társadalmi események
naptára

APRILIS 21.

— Vetített képek előadást rendez ma este 7 órakor a KIE nagytermében „Kurucvilág Magyarországon” címmel. A nagyon érdekes és szép előadás teljesen nyilvános, belépődíj nincs. Helye: Piac ucca 7.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: Pénteken este fél hét szombatköszöntő ima hat óra 25 perckor. Szombaton reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor bármicvő avatás, délután öt órakor. Szombat kimentele egyenegyed nyolc órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egyenegyed nyolc órakor. Délután fél hét órakor bibliai magyarázat. Egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél hét órakor, este hét órakor. Vallásos programok.

ÉRTESÍTÉS!

ÉRTESÍTÉS!

Háziasszonyok figyelmébe!

Nagyakartításokat, poloskák, svábok és rusznik kiirtását szavatosság mellett vállalja

TAKARITÁSI VÁLLALAT

Nap ucca 3. szám.

Telefon 17-55

Telefon 17-55

Hatóságilag elismert „Parasin” féregirtószer is kapható!

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 6.30, szombat reggel 8, délután 5 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 6.20, szombat kimenetele szombat este 7.28 órakor.

— Uj törvényhatósági bizottsági tag a vármegyei törvényhatósági bizottságban. Hajdu vármegye alispánja a Kolozsvár Mihály hajdunánási ref. lelkész elhalálózásával megüresedett bizottsági tagsági helyre Somogyi Pál nánási ref. lelkészt hívta be. Az igazoló választmány felszólította Somogyi Pált, aki virilis jogon is tagságot élvez, hogy egyik tagságáról mondjon le.

— Szakosztályi ülések. A képesített közművesmesterek szakosztálya pénteken délután hat órakor, a hentes szakosztály pénteken este fél 8 órakor, a közművesiparosok szombaton, e hó 22-én, a férfiszabó szakosztály vasárnap, e hó 23-án délelőtt 10 órakor az ipartestületben szakosztályi ülést tart.

ANGOL-BAN PÉNTEKEN**FRISS HALAK ÉS HALASZLÉ**

— A honvédelmi miniszter elismerése egy püspökladányi haszonbérletnek. Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök, mint honvédelmi miniszter köszönetét és elismerését fejezte ki Kiss Ferenc püspökladányi haszonbérletnek, amiért a m. kir. honvédséget hathatósan és önzetlenül támogatta.

— Megengedték a halászatot a Kösülyben. A földművelésügyi miniszter arra való tekintettel, hogy nyáron a Kösüly ugvis kiszárad és a halak kipusztulnak, megengedte, hogy a Kösüly folyóban a halászati tilalmat az alispán felfüggeszti.

— Betörő a gépházban. Bálint Géza, mézshomokkő-téglagyárban lakó gépész jelentette a rendőrségen, hogy a téglagyár gépházába betörték, a gépszijból 7 méter levágtak és elvittek. A kár 150 pengő. A tolvajok kézrekerítésére megindították a nyomozást.

— Ismeretlen öngyilkos. A budapesti főkapitányság rádiogram utján értesítette a debreceni kapitányságot, hogy ma hajnalban a Svábhegyen, a Csillebérc erdőben egy vidéki iparoskülsőjű, 30-35 év körüli férfi akasztott holttestére bukkantak. Minthogy nem lehetetlen, hogy az ismeretlen öngyilkos debrecenkörnyéki, a debreceni rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba. A férfi 175 cm. magas, szőke haju és bajszu, kékszemű egyén, aki fekete városi bundát, sportsapkát, fekete zakkó kabátot és csikos nadrágot, valamint fekete füzőcipőt viselt. Zsebében mindössze egy fekete nyelű zsebkést, a holttest közelében pedig egy botot találtak. A nyomozást folytatják az ismeretlen öngyilkos kilétének megállapítására.

— Madár- és növényvédelmi nap Hajdu vármegyében. A kultuszminiszter rendelete értelmében az egyes iskoláknak évente egyszer madár- és növényvédelmi napot kell rendezni, amelyen minden tanuló egy fát köteles elültetni. Az elültetett fa egész évi gondozásáért az iskolás gyermek felelős. Rásó István alispán ezzel kapcsolatban most terjesztette fel a fásítási tervezetet, amely részletesen előírja, hogy a tanuló ifjúság a községek melyik részében ültetheti el a facsemeteket.

— Öngyilkos özvegyasszony. Özvegy Balogh Ferencné bakonyiszegei asszony csütörtökre virradóra luminált ivott és mire orvosi segítséget kapott, meghalt. A csendőrség megállapítása szerint az öngyilkosság oka életuntság. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta, mert bűncselekmény gyanúja nem forog fenn.

— Felakasztotta magát a szerelmes legény. Nagy Lajos 21 éves konyári legény felakasztotta magát szülei lakásán s mire tettét észrevették, meghalt. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt. A nyomozók szerint a legény szerelmi bánatában lett öngyilkos.

— A vonat elé vetette magát egy fiatalember. A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy a biharkeresztési vonat kerekai halálra zúzták Bota Napóleon 19 éves asztalossegédét. A vizsgálat során megállapították, hogy a fiatal munkás a robogó mozdony elé vetette magát. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— Betörte homlokát egy narancsos ládán. Özv. Bálint Mihályné, Alvinczy téri lakos csütörtökön a Csapó uccán egy gyümölcs héjján megcsuszott és homlokát betörte egy narancsos ládán. Az asszony sérülését a mentők kötötték be.

— Leszállt az ágyáról, eltörte a karját. A mentőket csütörtökön este kihívták a Maróthy György ucca 12. számú házhoz, ahol özvegy Tesse Miklósné eltörte a karját. Az özvegy az ágyáról szállt le, véletlenül lezuhant a földre és karját törte. A mentők első segélynyújtás után kiszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették.

— Hírek a rendőrségről. A debreceni rendőrségen jelentették, hogy a Kuczik Gábor-féle hentesüzem Galamb uccai telephelyén kertjéből kiásták a facsemeteket és ellopták. A tolvajt elfogták egy fiatalkorú fiú személyében, aki ellen megindították az eljárást. — Kiss Erzsébet elpanaszolta a rendőrségen, hogy a családtagjából ismeretlen tettes ellopta a bundáját. — Scheicher Gusztáv Máv. távirtdafelügyelőnek az állomás épületében lévő lakásáról esztergaszerszámokat loptak el az éjszaka. — Szabó Gergely Máv. nyugdíjas, Ovoda uccai házában udvaráról 6 tyukot loptak el ismeretlen tettesek. — Tóth Ferenc városi kézbesítő, Boldogfalva ucca 4. szám alatti lakosnak a kezére a villamoson rácsapták a vasajtót és 20 napon belül gyógyuló sérülést okoztak. — Szekeres Mihály, Zrínyi ucca 16. szám alatt lakó bérkocsis a Timár uccán lezuhant kocsijáról, amelyet megvadult lova vonzott és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a mentőknek kellett első segélynyújtás után kórházba szállítani.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**Óriási sikerrel mutatta be a szegedi színház dr. Fényes Jenő irredenta színművét**

A szegedi színház szerdán mutatta be dr. Fényes Jenő „A fehér golyó” című színművét. A legtekintélyesebb szegedi lapok nagy elismeréssel írják a premierről, amelyen Szeged város társadalmának sok előkelősége is megjelent, az élükön Svoij Kálmán dandárparancsnokkal.

A forró sikerű színházi estről a Dél-magyarország kritikusa többek között a következőket írja:

„A szerző ügyes kézzel sorakoztatta egymás mellé az izgalmas jeleneteket. Nagy megérzéssel formálta meg meséjének figuráit, talált új színeket a már eléggé ismert típusok számára is. Cél tudatosan dolgozott, ura maradt végig a mesének is, a színpadnak is. Az előadás méltó volt a darabhoz. Zökkenő nélkül perogtak az események a színpadon és a feszültség, amely az első felvonás első pillanatában odarögzítette az érdeklődést a cselekményhez, az utolsó jelenet végéig fokozódott. Az érdekes és izgalmas dráma minden bizonnyal a színház műsorán marad.”

Idézet a Szegedi Napló kritikájából:

„Fényes Jenő elérte célját: olyan nyelvezettel, költői lélekkel írta meg a szin-

darabját, amely már egymagában is biztosítja örök maradáóságát. Költő lelke dübörög a sorokban és belénk itatódna a szavak, hogy nem feledjük el soha.”

A Szegedi Uj Nemzedék kritikájából:

„Fényes Jenő ismeri a színpadot, tud beszélni, jellemet teremteni, érti az érdeklődés fokozásának titkát és ügyesen gombolyítja végig a cselekmény szálait. Az előadás a teljes siker jegyében zajlott le, a közönség többször nyiltszini tapssal fejezte ki tetszését.”

A szegedi lapok azt is megemlítik, hogy a közönség szinte teljesen áttapsolt az első és második felvonás közötti szünetet, a második felvonás végeztével pedig vastaps volt, amikor a szerző is megjelent a közönség hívására.

Az újságok beszámolóit szerint a siker oroszlanrészre Deréky Jánost és K. Tóth Erzsébetet illeti, akik ragyogó tehetségükkel maradéktalanul megvalósították a szerző elképzelését. Nagy sikere volt még a főbb szerepekben Cselle Lajosnak, Lázár Tihárnak, Pállyay Mancinak, továbbá Sötét Baláznak, Szabónak, Fűredinek és Oláhnak is.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:**MA ESTE**

utoljára kerül színre olcsó vasárnap délutáni helyárrakkal az idény sláger operettje:

Kadétszerelem

SZOMBATON

APRILIS 22!!

GYENGE ANNA

ANNA ROSELLE

a newyorki Metropolitan és a milánói

Scala világhírű énekesnője,

K. VOITH ILONKA,

SZÓRAD FERENC,

ÉRDY PÁL

operaénekesek felléptével,

KOMOR VILMOS

karnagy vezényletével:

Pillangó-kisasszony

opera!

HELYÁRAK: 220-320 FILLÉR!

MOZI

ÖNAGYSÁGA NEM AKAR GYEREKET

Önagsága, aki nem akar gyereket Liane Haid, aki ebben a filmben még fiatalabb, mint valaha. Könnyedén és finoman rajzolja meg az ultramodern nagyvárosi leány alakját, aki a sportért feláldozza a családi otthon melegét, nem akar gyereket, mert az alakját

tönkretesz. Clement Vautel, a világhírű francia író maga sem képzelhette el tökéletesebben ezt a szerepet, valamint a többi színészek alakítását sem. George Alexander „régimódi” férje minden nüanszában hibátlan, Ottó Wallburg derüs, jovialis nagybácsija csak úgy árasztja a vidámságot maga körül. Erika Gläser modern mamája telítve van humorról és kedvességgel. A zene elsőrangú, a rendezés pedig mindenfelé ujszerűséget mutat föl. A Vigszínház ezzel a darabbal sikert arat.

A mozik műsora:

URANIA. Kizárólag csak felnőtteknek. „MISZTER X”. Misztikus történet 10 felv.

VIGSZÍNHÁZ. „ÖNAGYSÁGA NEM AKAR GYEREKET”. Zenés vigj. 10 felv. (Liane Haid és George Alexander.)

APOLLÓ. Két sláger. „HARMAN EGY ELLEN”. Filmregény 6 felv. (Edmund Love.) SZERELMES VAKÁCIÓ. Vidám történet 6 felv. Előadások: 5-7-9. Apollóban: 7 és 9 óra. Az 5 óras előadás félhétvárrakkal.

VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

KÖZGAZDASÁG

A CSIKAGÓI HOSSZ ELLENÉRE IS NYUGODT A PESTI GABONA-TÖZSDE.

A készárúvásáron buza nem változott, rozs 15 fillérrel olcsóbb, zab 10 fillérrel drágább, tengeri nem változott, tak-árpa 10-20 fillérrel olcsóbb.

Határidőüzlet:

Buza: május 13.77, 75, 82, 76, 74, 76, 80, 78, zárlat 13.77-78, június 13.96, 90, 96, zárlat 13.96-97, október 12.32, 33, 34, 26, 28, 26, zárlat 12.26-27.

Rozs: május 6.82, 84, 86, 82, 84, 85, zárlat 6.85-86, október 8.12, 15, 20, 25, 30, 35, zárlat 8.30-35.

Tengeri: május 6.97, 96, 95, zárlat 6.94-96, július 7.35, 40, 43, 44, 40, zárlat 7.40-41.

Készárúüzlet:

Buza: felsőtiszai, jászai 77 kg. 13.95-14.10, 78 kg. 14.10-14.25, 79 kg. 14.25-14.40, 80 kg. 14.40-14.55.

Rozs: pestv. 6.60-6.70, egyéb rozs 6.60-6.70, tak-árpa I. 8.60-8.80, tak-árpa II. 8.40-8.50, zab I. 8.35-8.60, zab II. 8.25-8.35, tiszai tengeri 6.75-6.85, egyéb tengeri 6.75-6.85, korpá 5.80-5.95.

Háztartási alkalmazottat keres!

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.



Van visszafizetni valója a Bocskay-nak a Somogy számára, mert a kaposvári csapat csak egyszer győzött egy év óta s akkor is a debrecenieket fektette két vállra

A Bocskay turacsapata pénteken délen érkezik haza Debrecenbe és vasárnap már bajnoki mérkőzésre áll ki a Diószegi uti pályán a Somogy ellen. Három hete nem játszott itthon a Bocskay, amely a diadalmas Ujpest-mérkőzés után nyomban elindult husvéti turájára Törökországba, Németországba és Belgiumba.

A Bocskay mindenütt dicsőséget szerzett magának és Debrecen városnak, annak ellenére, hogy

Belgiumban a rendkívüli balszerencse következtében — ezt tárgyalagasan elismerte a belga közönség és a sajtó egyaránt — nem tudott győzni.

Annál nagyobb sikere volt Törökországban, ahol a sportsajtó a legnagyobb dicsőretekkel halmozta el, hasábos fejtegetéseket írva különleges játékmódozóról és hangsúlyozva, hogy a Bocskaytól igen sokat tanultak a törökök. Németországban pedig egészen rendkívüli volt az a hatás, amit a Bocskay keltett.

A lipcsei sajtó a legteljesebb el-

ragadtatás hangján valóságos ünnepléssel a debreceni proficsapatot, amely Németországban egyszer-smindenkorra befutott.

Hogy milyen volt a lipcsei sajtókritika, annak jellemzéséül alább közlünk szemelvényt a Leipziger Neueste Nachrichten referációjából:

„Egy háromnapos konstantinápolyi utról egyenesen a játéktérre jöttek ki a magyarok. A háromnapos szünet nélküli utazás kétségtelenül nem előnyös a formára, de ennek a fárasztó utnak a Bocskay legénységére annyira nem volt hatása, hogy a nézők tömege egyöntetűen állapította meg: Jobb, mint az Austria! Ez a dicséret a bécsi remek játéka után mindenél többet mond. Ha egyáltalán nem rugtak volna gólt, akkor is le kellene a kalapot emelnünk a teljesítményük előtt. Amit egy jó futbalcsapattól várni lehet, azt mind nyújtották és amellel a legtökéletesebb fair játék-ka. Ki látott már olyant, hogy egy megítélt 11-esnél a labdát az ellenfél-

teszi a 11-es pontra? Egy ilyen legénységet játszani kell látni, mert még ha szuperlatívuszban beszélünk is róluk, akkor sem tudnánk mindent elmondani.”

A Bocskay tehát kitünően megállotta a helyét és remélni kell, hogy idehaza is megállja a Somogyval szemben. Ammi bizonyos, hogy

a vasárnapi mérkőzés igen nagy küzdelmet hoz, hiszen a Somogy nemcsak a Bocskay, hanem a kiesés ellen is küzd ezen a meccsen, már pedig a kiesési mérkőzések mindenkori felfokozott izgalommal, hatalmas küzdelemmel és nem egyszer nagy meglepetéssel szoktak járni.

A Bocskaynak teljes erejére és tudására szüksége van tehát, ha a Somogyt le akarja győzni, annál is inkább, mert a kék-sárgáknak sok visszafizetni valójuk van a kaposvári profiknak: az utóbbi időben a Bocskay nem győzött ellenük és tavaly tavasszal és ősszel is meglepetésszerű vereséget szenvedett a Somogytól. Remélni kell, hogy a közönség támogatásával most sikerül a kék-sárgáknak megtörni a piros-feketék ellen fennálló balszerencsés sorozatot és vasárnap győzelemmel törnek előre a negyedik hely felé.

A mérkőzés 5 órakor kezdődik a Diószegi uti pályán, előmérkőzése is érdeklődésre tart számot, mert a DKASE és a DVSC amatőr bajnoki küzdelme jó sportot ígér.

A közönség érdeklődésére mutat, amit hosszabb ideje nem látott csapata iránt tanusit, hogy a jegyelővétel a Máv. Menetjegyirodában máris megindult.

A VÖRÖS FOLT

Irta: H. WILLIAM PEARY

(52)

Vécsey Leó fordítása

— No, alaposan bekavézott, azt mondhatom, — szölt a soffőr, amikor már letettük az ülésre. Ennek a bizalmaskodó megjegyzésnek és nagyon megörültem, mert hiszen attól féltem, hogy a mágus kutatni fog Roget után és esetleg a közeli taxiállomáson is érdeklődik. Jónak láttam azt is, hogy ne egyenesen ide hozzam. Ki tudja, nem tartja-e mégis gyanusnak, ha megtudja az állítólagos részeggel való történetét és követi a nyomot. Tudtam, hogy a Curson street 17. számú ház előtt pad van s ezt a számot mondtam a soffőrnek.

A ház előtt kiemeltük Jim Roget és leültettük, én pedig úgy tettem, mintha csengetnék és kifizettem a vezetőt. Alig rohogott el a gépkocsi, a sarkon egy másik autó tűnt fel és ezzel az autóval hoztam ide a bárót.

— Gratulálok, — vágott szavába az orvos. — Én nem tudtam volna ilyen körülményekkel csinálni.

— De mi lesz Jimmyvel? — kérdezte Barabás.

— A mentőektől valószínűleg kórházba viszik, ahol megállapítják, hogy nem részegség, hanem valami ideges állapotban vesztette el eszméletét. — Adnak majd neki valamilyen injekciót, ami nem használ s aztán az idegosiályon helyezik el. Holnap, amint sejtem, jelentkezik a bátyja, aki szanatóriumba szállíttatja. Ott valami kerülő uton mások által felvetjük a kérdést, hogy nem lehetett-e hipno-

tikus állapotban. Nem lesz könnyű dolog a kigyógyítása, de én bízom benne.

9.

Az aggódó barát.

Reggel öt óra felé járt már az idő, de még mindig beszélgettek. James Hastings, aki csak ezen az éjszakán ott a mánor házában tudta meg, hogy barátaival együtt állandó vesztélyben volt és milyen szörnyű tragédiák fészkebe jártak, kérdésekkel ostromolta az orvost. Teddy Goodman elmondott mindent, amit tudott. Beszét az intézeti megfigyeléseiről, Robinson professzor biztatásairól, Edward Kotsinszka munkásságáról és arról az éjszakáról, amikor megjelent nála Pansy Simpson.

— Már azelőtt sem voltam nyugodt, a kétkedő ember harcolt bennem az orvossal, — mondta, — de azon az éjszakán, amikor megláttam ezt a megtört, kétségbeesett kislányt, elhatároztam, hogy nem altatom el lelkiismeretemet, megpróbálok küzdeni a lehetetlennel látszó ellen. Napoként száz halottat is láttam, de ezek csak esetek voltak, a munka tárgyai, míg ezen az éjszakán Pansy szenvedő alakján keresztül megérintett engem is halál fájdalommal. Én láttam őt a hideg folyosón a bizonytalanság rettegetésében, láttam őt a milliós város tragédiáinak egybezsúfoltságában, a kiterített véres halot-

tak lábainál, kétségbeesve és a félelemtől elborzultan keresni a bátyját, láttam őt a boncolóteremben dermedten állni testvéreinek kihült teteménél és hallottam azt a velőtrázó sikoltást, amellyel összeesett. Ekkor jött először közel hozzám a halál. És láttam őt, mint hervadt virágot, felbredése után, figyeltem szomorú szemét, könnytelen sirását és finom remegő ajkát... És ekkor tettem a fogadalmat.

Teddy Goodman elhallgatott. Hastings csak később kérdezte halkán:

— Szereted? Nagyon szereted?

Az orvos percekig tartó csend után válaszolt:

— Eddig még nem kérdeztem magamtól, de most úgy érzem, igennel kell felelnem. Szeretem... Te is megismered majd. Holnap már találkozok. Feljössz hozzá és nála beszéljük meg a további teendőt.

Az asszisztens beszélt tudományos munkásságáról is, melyet a docenssel együtt kezdett.

— Én semmi eredményt sem tudtam elérni, — mondta csüggedten — még csak hipotézisem sincs arról, miként ölhetett a természetes halál látogatását kelve, az a tébolyodott gyilkos. Igaz, ezekben a zaklatott napokban nem dolgozhattam nyugodtan, de nemcsak én, hanem maga a docens, a világhírű tudós sem ért el semmit. Egészen elkedvetlenedtem a sikertelenségtől és csak Pansy biztató szava új a mikroszkop elé a laboratóriumba.

Hosszasan beszélt és szavait a csengő hangja szakította félbe. Billy Parson jött vissza, hogy jelen legyen arról, mit végzett.

— Simán ment minden? — Hová vitték? — kérdezték tőle egyszerre.

— Simán, azaz, hogy... A Szent Ágoston kórházba.

— A soffőr kényelmesen elhelyezkedett, majd a két férfi feszült figyelmével beszélni kezdett.

— Ha nem csalódom, az ügy szempontjából érdekes az, ami ott történt. De elmondom előlről. A mentőknél, amikor előadtam azt, amit kellett, meg sem lepődtek. A beteget bevitték az orvosi szobába, engem azonban kiküldtek. Alig várahoztam néhány percig, ismét behívtak és meg egyszerű elmondatták velem a dolgot. Az orvos ekkor furcsán csóválta a fejét. Tanakodtak, majd elhatározták, hogy értesítik a rendőrséget. Oda is jött egy rendőrszűz, aki jegyzőkönyvbe írta a szavaimat, leltározta a nála lévő értéktárgyakat és elbocsátott. Az egyik orvos éppen telefonon beszélt, amikor távozni akartam. Még itt is van az a soffőr, — szölt a telefonba és azután engem küldött a készenléthez: „A beteg egyik barátja érdeklődött, mondja el neki, mi történt” — mondta a mentőorvos. Megkérdeztem, hogy ki beszél és a telefonáló azt mondta, hogy Henry Dupin gróf.

— Henry Dupint mondtad? — szölt közbe a tanársegéd és kérdő pillantást vetett Hastingsra. — De hiszen ő most... alszik, biz osan tudom, hogy alszik.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos:

Debreceni Független Ujság Vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állás

Ügyes
leány, aki gépen, vagy kézi munkában jártas, kifutónak felvétetik. Cegléd u. 7., 2. ajtó. 770

Mindenes
szakácsnőt hosszú bizonyítványval, aki önállóan főz, 3 tagú családdal azonnal felvesszék. — Bartos Piac 47. 3574

Bizos
álláshoz jut ezerhatszáz pengővel. Cim kiadóban. 777

Jó munkás
nőtlen cipőfelsőrészkesztő szabás azonnali belépésre állandó munkát kaphat. Kovács Bertalan cipész, Miskolc, Arany János u. 26. 779

Cipészegéd
és egy ragasztó felvétetik. Dregán, Arany János u. 1. 3579

Intelligens,
jó megjelenésű kisasszony vendéglői kiszolgáláshoz felvétetik. Cim a kiadóban. 3577

Férfiszabóságban
jártas jó munkás felvétetik. — Öry Sándor, Debrecen, Kossuth u. 11. 775

Állást keresők

300-400 pengő készpénzzel és 2000 pengős ingatlanal bármilyen állást keresek. Gál, Kassai ut. 19. 745

Ingatlan
biztosítékkal alkalmazást keresek. Hatvan u. 17., órászületben, délután. 3580

Üzletek

Kiadó
egy üzlethelyiség Bádogos ucca 2., Alföldi palota. 732

Üzlethelyiség
május elsejére kiadó. Piac ucca 42. 3576

Ingatlan

A város legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek olcsón eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takarékpénztárnál. 646

Kiadó lakás

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1721

Modern
uccai 2. esetleg 3 szobás lakás májusra kiadó keresztlyén családnak. Barna ucca 11. 753

Egy
szoba, konyhás egyszerűbb nagy isza lakás kiadó. Villany, víz a lakásban és egy udvari szép szoba magánosnak. Loránffy 42. 778

Butorozott
szoba különbejárattal májusra kiadó. Szent Anna u. 22. 715

3-4
szobás lakások kiadók novembertől. Cim a kiadóban. 667

Kétszobás
komplett és kétszobás garzonlakás fürdőszobával májusra kiadó. Rákóczi 4. 762

Májusra
kiadó négyszobás alkóvos és ötszobás első emeleti modern uccai uri lakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 761

Kossuth
ucca 3. szám alatt, I. em. kétszobás udvari irodahelyiség kiadó. 506

Kossuth
ucca 3. II. emeleti két szoba, konyhás lakás kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 522

Háromszobás
udvari emeleti napos lakás májusra kiadó. Szent Anna 29. 448

Két szobás lakás
május 1-re kiadó. Külsővásártér 9. Értekezni Papp László Ferenc József ut 16. 720

Butorozott
szoba, fürdőszoba használatlaltal urinőnek olcsón kiadó. Piac u. 49. Nyelviskola. 3554

Teljesen
különbejárattal szoba parkírozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3557

Kiadó
modern két szoba, előszoba mellékhelyiségekkel magas földszinten. Domokos Lajos ucca 26. Vénkert. 636

Kiadó lakások:
Ferenc József ut 34. számú házban 3-ik emeleti uccai, 2-ik és 3-ik emeleti udvari teljesen modern 4-4 szoba, hall és minden mellékhelyiségből álló lakás valamennyi központi fűtéssel és melegvízszolgáltatással, kedvező feltételek mellett kiadó.

Háromszobás
komfortos uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérlőházban májusra kiadó. 737

Két
és egyszobás lakás keresztlyén tisztviselőnek május 1-re kiadó. Jókai u. 22. 781

Különbejárattal
butorozott szoba fürdőszobával kiadó. Simonffy u. 32., I. 3578

Lakónélküli
udvarban csinosan butorozott különbejárattal uccai szoba kiadó. Boldogfalva 24. 3584

KIADÓ
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni Ispóty u. 13. szám alatt. 645

Lakást keresők

Egy
szoba, konyha kerestetik. Ajánlatok Rakovszky ucca 26. 3570

Keresek
egy, esetleg kétszobás elegánsan berendezett különbejárattal, lehetőleg uccai butorozott lakást fürdőszoba használatlaltal, a központban. Cim a kiadóban. 3582

Eladás

Méray-motorkerékpár,
350 kbc., elsőrangú állapotban, majdnem új gumikkal, hátsó ülésel, Bosch-világítással 550 pengő készpénzért eladó. Cim: Piac 49., nyomda.

Valódi
yorshiri tenyészokocák eladók, esetleg kiadók. Piac ucca 75., házfelügyelőnél. 747

Egy
biedermayer asztal eladó Késes u. 64. sz. 714

Kocsik
ujak és javítottak állandóan raktáron, Riesz kocsigyár Debrecen. 3960

Sürgős
elköltözés miatt nagyon olcsón eladó: 1 rococo paraván (spanyol fal) dus aranyozással, ágyszórony lábakkal, matraccal jó állapotban. Nagy, maszszív ládák, lakattal zárható, — költözőkéréshez, utazásra nagyon alkalmas. Hajnal uccai bértáz A. lépcső, I. em. 8. 654

Műbutorokat
jótállással készit és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 697

Egy
6 személyes zárt, jókarban lévő Mágosix autó kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóhivatalban. 723

Tégla,
száraz, legjutányosabb árban bármilyen mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1395

Sárga kerti kavics
Debreceni Működgyárnál, Fürdő u. 2. kapható. 3568

Eladó sürgősen
egy jó hűtő, Berkel-mérleg, fehér márványplád. Piac 66. hentesület. 3571

Szőlővessző,
gyökerez és gyümölcsfák még kapható Ungvárynál Bethlen u. 14. 3573

Permetezéshez
200 literes fahordó 3 pengőért Goldstein szappangyár, Veréb börtgyár, Lónyai u. Érdeklődni lehet: Hunyadi 18.

Sárga kerti kavics
Debreceni Működgyárnál, Fürdő u. 2. kapható. 773

Sestakerti
óbor eladó. Rothermere u. 61. 776

Fajgalamb
tulszaporodás miatt eladó. — Apaffy ucca 20. 661

Vétel

Zálogcédulát
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlap-hívásra házhoz megyek. Áruközvetítő, Csapó 14. 3772

Gazdálkodók figyelmébe!
Csikóböröket legmagasabb árban veszek Adler szücs, Battthyány ucca 2. 3654

Buzaaljat,
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

Ikerablakot,
hármast, 120-130 magaszt megvételre keresek. Ispóty u. 13. sz. 1369

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Gyalupadot veszek. Rothermere u. 61. 774

Egy
krumplifőző üstöt megvételre keresek. Favágók felvétetek. Tűzfarakattár, Piac 58. 3583

Ellátás

Elsőrendű
házikoszt uri családnál, kizárólag kihordásra kapható. Rákóczi ucca 35. Értekezni uccai lakásba. 3572

Oktatás

Naményi
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Okleveles tanítónő
gyermekek tanítását olcsón vállalja, ugyancsak elvállal bármilyen irodai munkát is gyakorlatlaltal. Cim a kiadóban. P 5

Radio

Eladó
Orion 2 + 1 rádió 3 + 1 csillár. Szoboszlói uti bérlőház C/10. 10034

Különféle

Amerikai
hölgyfodrászat, Piac ucca öt, félemelet, legolcsóbb árai: Vasöndölálás 50 fillér, vízöndölálás 50 fillér, manikür 30 fillér, hajvágás 40 fillér, hajmosás 50 fillér. Speciális hennázás legolcsóbban. Diákoknak, egyetemi hallgatóknak árengedmény. Olcsó bérelrendszer. Tanulóleányok felvétetek. 3421

Husfűstölés
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

350 pengő
havi fix jövedelmet biztosítok, ki 10.000 pengővel, közreműködéssel betársul vállalatomba. — Érdeklődők irjanak kiadóba: „Fix fizetés” jellegére. 756

Kerékpárom
eltűnt vasárnap, „Aviatta” gyártmány, nagy motorüléssel, nagy csomagtartóval. Nyomra-vezető jutalomban részesül. — Vigkedvü M. u. 10. sz. 759

Gallértisztítás
7 fillér, hófehér, tükröz fénynyel Wachánál, Simonffy 55. 771

Öndölálás 40,
manikür 30, hajvágás 20 és 30 Miklós ucca 53. Toma. 3575

Öt pengő
jutalmat kap, aki husvét előtt a zsibogóban eladott nagy szürketarka macskámot hazahozza. Simonffy u. 36. 780

Egy
szegény leány elvesztett egy pénztárcát 3 pengő 80 fillérrel, nyugtákkal és akatátska kulccsal a Mester uccai Fekete kenyéruzteltől a Cserepes u. 18. számig. Kéri a becsületes megtalálót, hogy ha a pénzt meg is tartja magának, legalább az erszényt a nyugtákkal és kulccsal, mivel a megtaláló számára értéktelen, hozza be a Független Ujság kiadóhivatalába. Piac u. 49. 3581

50 fillérért három napilapban

közöljük 10 szavas

apróhirdetését

hétköznap, vasárnap 70 fillérért.

Három NAPILAP sokezer olvasója

olvassa nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva

a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz.

**Debreceni Független Ujság
Debreceni Ujság
Debreceni Polgár.**